La crisis / Respuesta a un pedido de las empresas 
La AFIP extendió hasta fines de año el blanqueo laboral

El beneficio para repatriar capitales, en cambio, termina en un mes; analizan incluir las deudas de 2008
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Martín Kanenguiser 
LA NACION 
La pegadiza frase "tudo bom, tudo legal", pronunciada por el personaje publicitario "Don Carlos", seguirá resonando en los oídos de los contribuyentes por un tiempo más: la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) decidió prorrogar hasta fines de año los beneficios para blanquear empleados en negro. 

Así lo confirmó a LA NACION el jefe de la AFIP, Ricardo Echegaray, que precisó que hasta ahora se regularizó a unas 270.000 personas que estaban en la informalidad. De este modo, el organismo fiscal cree que compensa parte de la pérdida de empleos provocada por la fuerte desaceleración de la economía. Por esta razón, el fin del régimen, que originalmente estaba planteado para hoy, pasó para el 31 de diciembre próximo. "Es un pedido que nos hicieron varias cámaras empresariales, entre ellas la Unión Industrial Argentina. Es bueno extenderlo [el régimen] porque sólo suma, tanto en términos de empleo en blanco como de recaudación", expresó el funcionario. 

El blanqueo condona en forma total las deudas previsionales por hasta 10 trabajadores y, a partir del undécimo, permite el pago de éstas en 120 cuotas con una tasa de interés del 0,75 por ciento. De este modo, el blanqueo laboral se empalmará con la promoción de nuevos empleos, que reduce en un 50% las cargas patronales por cada nuevo trabajador durante el primer año de su contrato y en 25% para el segundo año. 

El resto, sin prórroga 
Los tributaristas César Litvin y Víctor Fabetti y el abogado laboralista Juan Carlos Cerutti expresaron su conformidad con la postergación. Sin embargo, admitieron que la exigencia de contar con la misma plantilla de empleados que al 30 de noviembre de 2008 para sumarse al régimen "frenó la posibilidad de lograr un mayor blanqueo de empleados". 

Igual de tajante, Echegaray aclaró que el resto del denominado Acuerdo Fiscal (que incluye la moratoria impositiva y el blanqueo de capitales), "no se extenderá más allá del 31 de agosto". 

Al respecto, sentenció: "No podemos perder más recaudación tributaria y, además, la gente que quería blanquear ya ha tenido su oportunidad". 

Hasta ahora se han sumado más de 2000 personas al blanqueo de capitales, una suma que suena exigua, pero que conforma al funcionario. 

"Cuando pensamos este plan, el contexto interno y externo era muy diferente del actual, tanto a nivel económico como político, por lo que cambiaron nuestras expectativas", admitió Echegaray. 

En cambio, hay mayor optimismo respecto de la moratoria tributaria, que ya sumó a más de 80.000 contribuyentes, sobre todo a aquellos que estaban en litigio administrativo con la AFIP o que tenían una causa penal o condena no firme en la Justicia. La AFIP dará a conocer una nueva resolución general, que pasa en limpio la desordenada normativa que generó el Gobierno en torno de este régimen y que agrega dos puntos clave para los contribuyentes: 

-Permitirá el blanqueo a través de títulos públicos que estén en circulación (la norma original hablaba sólo de nuevas emisiones, que en realidad el Gobierno no está realizando), por medio del pago del impuesto especial del 3 por ciento. 

-El permiso para blanquear bienes sin efectuar un depósito bancario sólo rige para aquellas compras que se hagan antes del 31 de agosto. Para aquellas que se exterioricen antes, pero se concreten después, sí rige la obligación de abrir una cuenta bancaria, tal como lo votó el Congreso Nacional. De todos modos, la mayoría de los bancos privados no ha habilitado estas cuentas al afirmar que no hubo interés por parte de sus principales clientes. 

En ese sentido, en la AFIP no están muy conformes con la cooperación del Banco Central para implementar el blanqueo. Por su parte, la entidad conducida por Martín Redrado aclaró en su momento que se necesita modificar la ley penal cambiaria para no sancionar a los contribuyentes que blanqueen dinero. 

Más allá de esta polémica, aún queda pendiente el reclamo de entidades empresariales de incluir en la moratoria las deudas impositivas de 2008. Aunque creen que no hay motivos técnicos para incluir estos pasivos en la moratoria, en la AFIP creen que la decisión final se tomará en el Consejo Económico y Social convocado por el Gobierno para reunir a empresarios y gremialistas. 

Por otro lado, en el organismo fiscal descartan otro pedido empresarial: la postergación de vencimientos impositivos debido al bajón en la actividad provocado por la gripe A. 

"Si se ganó y se facturó menos, se pagará menos por Ganancias y por el IVA", justificaron cerca de Echegaray. 

Importante convocatoria a empresarios 

· El jefe de la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP), Ricardo Echegaray, y el ministro de Economía, Amado Boudou, comenzaron a convocar ayer a entidades empresariales para un anuncio que se realizará el lunes por la mañana, para "agilizar el comercio interno y externo", explicaron fuentes oficiales sin dar más detalles. Entre las entidades invitadas estará la Asociación Empresaria Argentina (AEA), que hace poco emitió un documento con una serie de reclamos. Echegaray y Boudou serán los encargados de anunciar este paquete, que "busca eliminar trabas burocráticas", se agregó en forma escueta. 

