Consultorio laboral para los lectores de lanacion.com

En esta sección publicamos cada sábado las respuestas a las inquietudes de los lectores de lanacion.com respecto del trabajo. Dejanos tu pregunta y el sábado siguiente se podrá leer la respuesta

Por Paula Urien 
Especial para lanacion.com
Cuestiones legales: responde el Dr. Juan carlos Cerutti, abogado, socio del Estudio Andino & Dorato 
m_marquez2009: Soy óptica contactóloga, empleada de comercio. A partir del 1 de mayo de 2009, el colegio de ópticos de la provincia de Buenos Aires, a través de la Ley 10646 obliga a este colegio a establecer aranceles profesionales mínimos. Lo reglamentó y estableció una escala de sueldos, pero esto no se cumple porque los dueños de ópticas quieren seguir pagando el sueldo de empleados de comercio. El Ministerio de Trabajo de la Provincia de Buenos Aires no quiere hacer nada. Esto me obligaría a tener un choque laboral exigiendo mi sueldo, mediante un abogado. No quiero llegar a este punto. ¿Qué hago? Dicen que esta resolución no tiene valor... 

Respuesta: estimada lectora, según el link que copio, ( http://www.gob.gba.gov.ar/legislacion/legislacion/l-10646.html ), y el del colegio ( http://www.copba.com.ar/ ) la ley ha creado un Colegio de Opticos y ha establecido ciertas incumbencias y aranceles para el ejercicio profesional. No surge de la norma que haya una escala de "sueldos". Digo esto ya que hay que distinguir entre lo que son los honorarios que pueda percibir un profesional por su labor independiente y otro distinto lo que puede percibir como salario encontrándose en relación de dependencia. En ese último caso rige el convenio colectivo que es quién establece los parámetros mínimos que debe ganar un empleado de comercio según su categoría y carga horaria. El caso es igual a todas las profesiones liberales que tienen su propio colegio y ley de aranceles (u honorarios) y luego lo que ganan como personal en relación de dependencia, lo cual se encuentra regido por otra normativa. 

Macacha2254: ¿Por que las ART pueden decir si están aptos personas de 85 años y si pueden seguir trabajando como encargados de edificios? ¿Qué se puede hacer para que lo consideren no apto para ese trabajo? Lógicamente tienen problemas de salud y no pueden hacer muchas cosas (por supuesto ya está jubilado hace más de 20 años). ¿Las limitaciones de la edad son una causal de despido? 

Respuesta: según intuyo por su pregunta, el tema es si puede o no trabajar una persona de 85 años como encargado de edificio. La respuesta es que si la administración del consorcio lo contrata, no existe ningún inconveniente en hacerlo. Más allá que en el caso puntual usted estime que esa persona no está apta para trabajar, por sus condiciones particulares. Las ART (Aseguradoras de Riesgos del Trabajo) no se encuentran habilitadas para decir quién puede o no trabajar en casos abstractos, lo hacen si la persona tuvo un accidente de trabajo y luego del pertinente tratamiento, le dan o no el alta para reincorporarse a sus tareas normales y habituales, pero no son un organismo que otorgue algún tipo de certificado para estar "apto para trabajar" si no tienen el caso puntual. Tampoco hacen el examen preocupacional, que es de allí dónde le surgiría si la persona se encuentra o no apta para realizar las tareas a las cuales está convocada. 

Por último, las personas que se encuentran jubiladas pueden volver a trabajar, pero sus aportes ya no serán aprovechados por ellos, sino que pasarán a engrosar la caja del ANSES para futuras jubilaciones. Saludos cordiales y espero haber respondido su pregunta. 

Invitamos a los lectores a que envíen sus inquietudes y dudas relacionadas con la carrera, el empleo y la búsqueda de trabajo. 

Cada sábado, consultoras de primera línea, grandes empresas, Pymes y entidades gubernamentales responderán a las preocupaciones de los usuarios. 

Si lo desean, pueden enviar sus inquietudes con su nombre completo y edad. 

¿Cuáles son los temas que más te interesan? Dejanos aquí tu consulta
