Consultorio laboral: cuestiones legales en el trabajo

Respuestas de los especialistas a las inquietudes de los lectores de lanacion.com ; dejá tu pregunta sobre cualquier duda relacionada con el empleo; el sábado que viene encontrá las respuestas

Por Paula Urien 
Especial para lanacion.com
Esta semana las preguntas estuvieron relacionadas con temas legales. Responde el Dr. Juan Carlos Cerutti, abogado, miembro de la Asociación Argentina de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social y socio del Estudio Andino & Dorato 

maria_eireos: Trabajo en una empresa del rubro gráfica hace 2 años. Mi empleador descuenta de mi recibo de haberes la cuota por un seguro de vida y sepelio que otorga el sindicato de gráficos, y debe abonar el importe a través de una boleta que se presenta en el BNA. El atraso en el pago data de alrededor de un año. ¿Que debe hacerse en estos casos? 

Respuesta: Quien puede reclamar el pago de tales rubros es, en principio, el sindicato por ser ellos los titulares del cobro. Pero, sí podés informar al sindicato de tal irregularidad o pedirles a tus empleadores que acrediten el pago de dichas contribuciones. Por lo que entiendo, te han retenido y no lo han aportado, lo cual también podría implicar algún tipo de delito penal, cuya acción debe realizar también el sindicato o la autoridad administrativa que deba cobrar esos conceptos. 

mandisovi09: Hace dos años y medio que no recibo aumento debido a que mi empleador no me inscribió en ningún gremio. Según quien liquida fue para que yo pudiese tener como obra social a OSDE . Pues debido a eso cada vez que el gobierno otorga aumento a los empleados de comercio me dicen que a mí no me corresponde. ¿Es así? 

Respuesta: La inscripción o no dentro de un convenio colectivo no depende de tu empleador sino de las tareas que desempeñás y el tipo de empresa en la que trabajás, por lo que sugiero que de encuadrar tu trabajo y actividad dentro del convenio colectivo que se aplica a la empresa que trabajás, lo exijas ya que tenés un reclamo de diferencias salariales que puede ser relevante. Asimismo, la inclusión en el convenio colectivo, no podría menoscabar un derecho adquirido como el de tener OSDE como obra social. 

anapps: Estoy en un trabajo fuera del convenio laboral, no pago ningún gremio, pero siempre me pagaron bien las horas extras, hasta el feriado del 9 de julio, que me lo facturaron como un día más normal, no doble. Cuando les consulte ellos dijeron que el art. 169 de la LCT establecía eso... La verdad me sorprendió porque los domingos me lo pagan siempre doble y yo pensaba que se paga igual. Por otra parte yo no les firme el recibo de sueldo. Pensé en firmárselo en disconformidad, pero como no sabía si me estaba equivocando preferí no hacerlo. Si firmo un recibo en disconformidad y después me equivoco, ¿puedo tener algún problema legal? Mil gracias. Saludos 

Respuesta: En principio cualquier pago que se realice a un trabajador, será tomado a cuenta de lo que corresponda legalmente. Con este concepto se ha intentado proteger al empleado frente a liquidaciones mal efectuadas etc. En tu caso te debieron haber pagado el 9 de julio como feriado, no correspondiendo hacerlo de esa forma. Para reclamar cualquier concepto remuneratorio no abonado, tenés un plazo de 2 años a partir de que se devenga la deuda. No es necesario ni relevante que pongas "en disconformidad", aunque a veces es conveniente desde el punto de vista interno de la empresa, para que el sector que liquida sueldos revea la situación sin tener que realizar un reclamo formal. 

caminomedio: Trabajo bajo la figura de contratado en el Estado hace tres años, con períodos semestrales que se van renovando. ¿Qué posibilidades tengo en un juicio, en caso de ser despedido? 

Respuesta: Por desgracia el Estado (Nacional, Provincial o Municipal) es uno de los principales contratantes de trabajadores bajo figuras fraudulentas o simuladas. En principio, ya que no se cuál es tu trabajo, una buena forma de saber si estás bien o mal contratado es ver si tenés a alguna persona que se encuentre en planta permanente que haga tareas similares a las tuyas. En ese sentido parecería difícil de sostener que puede haber empleados que hagan lo mismo por un periodo de tiempo elevado y que se encuentren en condiciones de contratación distintas. De hecho vos no tenés obra social, ART, vacaciones, aguinaldo ni la estabilidad propia del empleado estatal. Existen, asimismo, distintas formas en que el Estado "contrata" y que lo realiza de forma poco clara y eso lo vemos a diario con los llamados Entes Cooperadores. Sugiero te pongas en contacto con un abogado especialista en derecho del trabajo para asesorarte en el caso concreto. 

