Consultorio laboral: qué dice la ley

Respuestas de los especialistas a las inquietudes de los lectores de lanacion.com ; dejá tu pregunta sobre cualquier duda relacionada con el empleo; el sábado que viene encontrá las respuestas
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Especial para lanacion.com
El contenido de la sección ´Consultorio laboral´ tiene únicamente carácter informativo y no puede en ningún caso considerarse como asesoramiento legal integral y definitivo o de otra naturaleza, debiendo el usuario contactarse personalmente con un profesional abogad, o de otra especialidad. S.A. LA NACION no se responsabiliza por las respuestas ni garantiza en modo alguno las mismas, como así tampoco es responsable por las decisiones de los lectores tomadas a partir de ellas. 
Esta semana tuvimos varias preguntas relacionadas con temáticas legales, un asunto de mucho interés para nuestros lectores. 

Hoy responde el doctor Juan Carlos Cerutti, abogado, Especialista en Derecho del Trabajo, miembro de la Asociación Argentina de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social y socio del Estudio Andino & Dorato 
Rulo99 : En mi caso, yo estoy expatriado en Brasil, pero sólo estoy recibiendo mi salario aquí. Con la empresa argentina tengo un contrato que además de estipular un plazo de expatriación y asegurar por escrito la finalización de la expatriación, explica que en el caso de cortar el vínculo laboral durante mi estadía en Brasil, van a reconocer la antigüedad que tenía en la Argentina. ¿Estoy bien cubierto legalmente? 

Respuesta: En función de que no tenemos tu contrato de trabajo como para leerlo, nos es imposible saber con certeza la respuesta. Desde ya, y si vos empezaste a trabajar en la Argentina y seguís trabajando para el mismo grupo económico en Brasil, en principio se debe respetar la totalidad de la antigüedad a los efectos de calcular tu indemnización por despido. Es decir la habida en la Argentina más la de Brasil. 

funkis : hola, mi pregunta está relacionada al trabajo de mi hermano. Está desde hace 1 año y 2 meses en una empresa. Fue contratado por agencia y todavía no lo efectivizaron. Mas allá de las promesas de hacerlo, quisiera saber hasta cuándo esto es posible sin que se solucione su tema, y comentar que las empresas, en general, usan estos métodos para contratar y echar cuando se les da la gana sin ningún tipo de control o regulación. ¿Nadie puede hacer nada? Gracias. Diego. 

Respuesta: asumiendo que tu pregunta obedece a que a tu hermano ha sido contratado por una empresa de personal eventual a otras empresas, y lo han destinado a trabajar en una compañía determinada, el tiempo estará dado por la vacante o el evento que debe cubrir. Es decir, los contratos de personal eventual (mediante agencias dedicadas y con permiso especial para hacerlo) son absolutamente válidos, siempre y cuando se respete la eventualidad de la contratación. Es decir, que no puede haber un trabajador eventual realizando tareas propias, normales y habituales de la empresa, si es que no ha ocurrido algo que hiciera necesario tomar a un trabajador por determinado tiempo: por ejemplo, por mayor demanda, cubrir a un empleado enfermo, o a una empleada embarazada, etc. Hay que ver caso por caso los temas de personal eventual. Por otro lado, existe una regulación especial en la ley de contrato de trabajo y la ley de empleo para prevenir el uso abusivo o en fraude de este tipo de contratos. 

agusa03 : hola, soy monotributista y quisiera poder emplear en blanco gente pero únicamente por 1 día ya que hago trabajos eventuales. ¿Puede ser que esto no exista? No consigo que los contadores o la AFIP me den una respuesta. Deberían hacer mas fácil el sistema para la gente que quiere hacer las cosas bien ¿no? En lugar de poner trabas y fomentar el trabajo en negro. Muchas gracias. 

Respuesta: la pregunta es muy buena, pero para poder responderla mejor, debo prescindir del inicio de la misma, ya que no se qué categoría de monotributo sos, ni tu actividad. Pero sí creo muy interesante responderte que, en general, uno puede contratar a un trabajador por uno o pocos días, si el tipo de trabajo por el cual se lo contrata es específico y/o eventual. Por ejemplo, para realizar tareas de mozo en una fiesta en la que te han contratado para servir el catering. La alta y la baja de AFIP se dan en el día, y tenés que tener contratada la ART quien te emite también una póliza por ese lapso. El recibo es el normal en blanco y se inscribe en libros de sueldo como trabajador por ese período. En general, algunos convenios colectivos permiten tal figura y tienen un régimen especial. Desde ya, existe un límite en la contratación sucesiva de una misma persona para hacer lo mismo y que en definitiva puede ser interpretado (si se repite en el tiempo) como un contrato de trabajo por tiempo indeterminado. 

rubenrotulo : quisiera saber cuál es el régimen de pensiones/jubilaciones que ofrecen regularmente empresas multinacionales a los expatriados. ¿Qué pasa con los aportes o la continuidad y antigüedad al sistema de pensiones/jubilaciones cuando un expatriado ha servido a la empresa en varios países? 

Respuesta: el tema es complejo y hay varios regímenes de jubilaciones según la empresa en la que trabajes y el país dónde te desempeñes. 

Hay algunas empresas que tienen un régimen de retiro que se aplica a los trabajadores en forma independiente de la jubilación que obtengan. 

Por otro lado, si vos trabajás en varios países y te han aportado en cada uno de ellos, pero te jubilas en la Argentina, existen distintos convenios de reciprocidad con varios países en los cuales se reconocen los aportes efectuados en otras partes, como para computarlos como aportes para obtener tu jubilación. La página de ANSES www.anses.gov.ar es bastante buena y en la parte de convenios internacionales podés ubicarte un poco en el tema. 

rgpg_99: mi pregunta no es acerca de expatriados, sino de repatriados. Hay diferentes instituciones que asisten en el proceso de enviar profesionales al exterior para perfeccionarse (por ejemplo, Fulbright, Fundación Antorchas, etc.). Esos profesionales, muchas veces, deben dejar sus trabajos en la Argentina para realizar estudios profesionales (entre 1 año y 5 años) en el extranjero. Sin embargo, al momento de volver, esos profesionales no cuentan con una organización especializada en colocación laboral. Volver, en muchos casos, significa dar clases de inglés o francés (depende del país donde se haya estado), enseñar computación, o aún trabajar como asistente administrativo. Encontrar una posición en una empresa (aún si es multinacional), o concursar por un cargo en una universidad (donde no existe una cultura de anunciar los cargos en un sistema centralizado como ZonaJobs ) se hace muy difícil por muchos factores. ¿Existe alguna iniciativa para corregir este problema, y facilitar la reinserción? 

Respuesta: el caso que planteas no se trata estrictamente de repatriados en los términos que lo estamos usando, ya que como parece, la persona no trabaja más en la misma empresa, sino que se ha ido por propia voluntad a perfeccionarse al exterior. De ser así, por desgracia yo no conozco que exista alguna institución o iniciativa privada o estatal que ayude a los que han realizado estudios en el exterior con fines de perfeccionamiento para su reinserción laboral. 

¿Qué inquietudes tenés relacionadas con el trabajo o tu carrera? Enviá tu consulta. 
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