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Consultorio laboral: las vacaciones

Respuestas de los especialistas a las inquietudes de los lectores de lanacion.com ; dejá tu pregunta sobre cualquier duda relacionada con el empleo; el sábado que viene encontrá las respuestas

Sábado 21 de noviembre de 2009
"El contenido de la sección ´Consultorio laboral´ tiene únicamente carácter informativo y no puede en ningún caso considerarse como asesoramiento legal integral y definitivo o de otra naturaleza, debiendo el usuario contactarse personalmente con un profesional abogad, o de otra especialidad. S.A. La Nación no se responsabiliza por las respuestas ni garantiza en modo alguno las mismas, como así tampoco es responsable por las decisiones de los lectores tomadas a partir de ellas." 
Quisiera destacar esta semana la pregunta de gatosinchu , ingeniero, especializado en IT. A contramano de mucha gente que está buscando, él tiene dos trabajos y quiere saber si en ambos puede estar en relación de dependencia. La carrera de ingeniería, en todas sus variantes, prácticamente tiene pleno empleo, y esta es sólo una muestra. Según los especialistas, no sólo tiene un presente muy bueno, sino un futuro también prometedor. Estas líneas son entonces a modo de alerta para quienes están pensando qué carrera estudiar y qué perspectivas tendrá dentro de unos años. 

Por otro lado, esta sección sigue demostrando que no es fácil la vida del monotributista. Las dudas son muchas, demasiadas... 

Se viene también el tema de vacaciones, por lo que es bueno saber, tal como pregunta maeugeniagarcia , cuántos días corresponden según cada actividad. 

Y la nueva ley de ART tiene sus bemoles. Aquí, uno de ellos. 

En la medida de lo posible los especialistas responderán a los lectores, sobre todo a aquellos que presenten preguntas breves y de interés general. 

Responde Ricardo Foglia, Director del departamento de Derecho del Trabajo de la Universidad Austral. 
rodofer17: Hola. Inicié acciones legales a una ART por diferencia en la indemnización, pues al momento del accidente contaba con 48 años y me dieron 10 % de discapacidad por una menicectomía y con un sueldo de $ 5000. Quiero saber si con la nueva ley de ART me reconocerán la diferencia por que me liquidaron hace un año la suma de $ 16000 

Respuesta: La nueva norma (dto. 1649/09) que ente otros aspectos incrementa las indemnizaciones, sólo se aplica a las contingencias (enfermedades y accidentes) posteriores a la fecha de su pubicacion en el Boletin Oficial, del 6 de noviembre de 2009. 

Respuestas de los doctores Juan Carlos Cerutti y Gustavo Unamuno, abogados, Especialistas en Derecho del Trabajo, miembros de la Asociación Argentina de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, integrantes del Estudio Andino & Dorato 
maeugeniagarcia: ¡Hola! Quisiera saber, qué cantidad de días me corresponden de vacaciones, teniendo en cuenta que comencé a trabajar el 03/08/2009; y qué porcentaje de mi sueldo debiera cobrar de aguinaldo a fin de año. Soy empleada de comercio. 

¡Muchas gracias por su ayuda! Saludos. 

Respuesta: te corresponden un día de vacaciones por cada 20 días trabajados y el proporcional de aguinaldo será de 5 meses de trabajo a diciembre de 2009. 

Pabucata: Hola, soy jubilada docente universitaria y voy a facturar trabajos de asesoramiento como monotributista. Quisiera saber si es correcto lo que me ha informado un contador amigo, que dice que sólo debo pagar el componente impositivo, ya que lo que es aporte jubilatorio y salud están cubiertos por jubilada y con PAMI. 

Respuesta: Hola. En principio omitís un dato relevante para dilucidar el problema: la fecha de obtención del beneficio previsional, al amparo de la ley que lo obtuviste y a partir de que actividad. No obstante, te contesto la pregunta con los elementos que aportás. En principio, según el art. 5 de la ley 24.241, no estarías exenta de aportar al sub-sistema de salud y al sub-sistema previsional. Excepciones: 1) que hubieras obtenido la jubilación como autónoma antes del 15/07/94 o, que a esa fecha, hubieras cumplido los requisitos para obtenerla (art. 13 ley 24476 1º párrafo). 2) que fueras profesional y estuvieras obligada a tributar -por esta actividad de asesoramiento- a la caja previsional de tu profesión (art 40 Anexo Ley 24.977, texto según ley 25.865; art. 2.b.2 y art. 3.b.4 ley 24.241). 3) Que habiendo obtenido la jubilación como autónoma al amparo de la ley 24.241, hubieras luego reingresado con otra actividad autónoma: en este último caso, debés ingresar -además del componente impositivo- el componente previsional (art. 40 último párrafo Anexo ley 24.977 texto ley 25.865). Como la ley no prohíbe -actualmente- que el jubilado pueda trabajar (salvo la incompatibilidad que establece para los empleados públicos el decreto 894/01) el principio general es que cada actividad cumplida en relación de dependencia o de manera autónoma, tributa. En el caso del jubilado que trabaja, los aportes previsionales no incrementan su cuenta ni su haber de pasividad sino que están destinados a financiar el Fondo Nacional de Empleo (art. 34.2 ley 24.241). Te sugiero consultarlo con la AFIP . 

Ovi240381: ¡Hola!, ¿qué tal? Actualmente estoy como monotributista y tengo un contrato de locación de obra para el área de cultura del GCABA. La consulta es la siguiente: el sueldo es depositado en una caja de ahorro sueldo pero cada vez que éste es efectuado, el banco me realiza un descuento del 3 % en concepto de Ing. brutos y Arba. 

¿Por qué lo hace? Si anteriormente en un período del 2006 al 2007 estuve bajo la misma modalidad de contratación y no se me realizaron descuentos. Consulté en Arba y me dijeron que es por tener domicilio en provincia y es sólo una medida cautelar como posible evasor. Consulté con el área de contratos del GCABA y dijeron que estoy exento de ingresos brutos por trabajar para el área de cultura. ¿Qué tengo que hacer si sólo emito facturas para el GCABA? 

Respuesta: Hola. En cuanto a los descuentos que mencionás, no tienen como causa la relación de trabajo ni de empleo público, sino que están vinculados a cuestiones tributarias. El tema de Arba consultalo en el banco, que ellos te lo deberían de rectificar, y lo de Ingresos brutos te recomiendo consultar un contador. 

gatosinchu: Soy ingeniero, y trabajo en IT. Dado que en este momento me desempeño en una posición part time , me ha surgido la posibilidad de un nuevo puesto en una nueva compañía jornada completa. Dado que mi trabajo part time puedo realizarlo en cualquier hora del día, y se mide por objetivos (no tengo que cumplir horario de oficina, ni asistir a la misma, lo hago todo desde casa) existe la posibilidad de que pueda aceptar esta nueva oferta sin renunciar al cargo anterior. Desde lo legal, ¿es esto viable? En ambas empresas estaría en relación de dependencia. Qué recaudos tengo que tomar pensando en obra social, aportes jubilatorios, impuesto a la ganancia y otros. 

Respuesta: Hola. El tener más de un trabajo está permitido por la ley y se llama pluriempleo. Ahora bien, existen dos obligaciones fundamentales en el contrato de trabajo derivadas del principio de ejecución de buena fe que son: el principio de confidencialidad y el de no concurrencia (o no competencia). Esto significa que cuando te desempeñás en más de un trabajo en relación de dependencia no podés hacerlo en la misma actividad. Tampoco podés utilizar información confidencial obtenida en uno de los empleos para aplicar en el otro (esto es obvio). En IT (y en general en todas las actividades vinculadas con la tecnología o desarrollo de productos) el cumplimiento de estas obligaciones es determinante por la naturaleza de la actividad y es práctica usual firmar convenios de confidencialidad y no competencia. Como no informás en qué actividad sería este nuevo trabajo, podrías aceptarlo con el cuidado de no ejercer una actividad en competencia con tu primer empleador. En tal caso, las retenciones vinculadas a los aportes de la seguridad social se efectuarán en cada uno de los empleos (art. 5 ley 24.241). En cambio, si tenés cargas de familia y percibís asignaciones familiares tenés que denunciar la situación ante la ANSES y optar por percibirlas de un solo empleador para evitar la situación de pluri-cobertura. (Res. ANSES 641/2003 y modif.) Respecto del impuesto a las ganancias deberías consultar con un contador. 

n_bidone: Tengo un trabajo en relación de dependencia y también trabajo como montributista facturando dado que soy profesional independiente. Estoy pagando la categoría de monotributo completa con el componente de obra social y jubilación incluídos. ¿Debería estar pagando sólo el componente impositivo? 

Respuesta: Hola. Tu pregunta es similar a la de la usuaria "pabucata", donde te remito en mérito a la brevedad. Si la actividad que desempeñás en relación de dependencia es idéntica a la que cumplís como monotributista, estás exento -en principio- de los componentes de obra social y jubilación (art. 40 Anexo ley 24.977 texto ley 25.865).Te recuerdo que también estarías exento de ingresar esos componentes si tributaras por ellos a la caja de previsión de tu profesión (art. 2.b.2. y 3.b.4 ley 24.241). Te sugiero consultarlo con la AFIP . 

jdfuente : Estoy registrado como empleador en AFIP y tengo en relación de dependencia a una empleada domestica que trabaja 5 días y medio a la semana. Un estudio de contadores le liquida mensualmente el sueldo y contrato a una ART para cubrir a esta persona. Por otra parte tengo entendido que el personal doméstico se encuentra expresamente excluido de la ley de Riesgos del Trabajo. ¿Qué debería hacer? 

Respuesta: Hola, es un tema muy interesante y hay dos variantes que no se desprenden de tu pregunta. 

A) Si la empleada doméstica trabaja en tu casa debe estar registrada a título personal y no como dependiente de una empresa o empleador y desde ya las ART no cubren ningún riesgo en tal sentido. Hay compañías de seguro que tienen una póliza especial para las empleadas domésicas. Debo destacar que la empleada doméstica es aquella que trabaja en el hogar y no en la oficina, taller o fábrica. Las empleadas domésticas están amparadas por el Decreto Ley 326/56. 

B) Si está registrada como empleada en relación de dependencia en los términos de la ley de contrato de trabajo, entonces es personal de maestranza y por ende sí la cubre una ART, pero no se rige por el Decreto -Ley 326/56 sino por la ley de contrato de trabajo. Es común ver algunos casos en los cuales la empleada doméstica trabaja en el hogar y también limpia la oficina, en esos casos se transforma en empleada en los términos de la ley de contrato de trabajo y no como doméstica ya que la LCT es un régimen mejor y tiene una mayor protección por lo que hay que tener cuidado en dónde trabaja la empleada doméstica o cómo está inscripta. 
_1320408989.unknown

