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	Qué implicancias tiene en las empresas el fallo de la Corte sobre libertad sindical
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Mientras el Congreso no sancione una ley que marque un nuevo mapa sindical, los empresarios se preguntan ¿Se incrementarán los costos y la litigiosidad?
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La Corte Suprema (CSJN) dictó este miércoles un fallo clave para el mundo empresario. El máximo tribunal determinó que los delegados de los gremios "simplemente inscriptos" tienen la misma protección legal que los de “sindicatos con personería gremial”.

En consecuencia, a la hora de decidir despedir a alguno de estos trabajadores, de cambiarles el horario de trabajo o simplemente rotarlos de tareas, aún cuando la entidad de la cual formen parte no cuente con personería, son decisiones que pueden terminar resultándole a los empleadores muy costosas.

Hasta ahora, era claramente evidente la existencia de diferencias de tratamiento. Los delegados de los sindicatos con personería gremial no podían ser suspendidos, despedidos, ni se les podía modificar las condiciones de trabajo, sin mediar una resolución judicial que los excluyera de esta garantía que otorgaba el artículo 52 de la Ley 23.551. En caso de no contar con dicha resolución debían ser reinstalados en sus empleos.

Así, al dictar el polémico fallo sobre la inconstitucionalidad del mencionado artículo, la Corte cambia el escenario y amplía el paraguas de garantías para los delegados de sindicatos simplemente inscriptos.
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Antecedente
Éste no es el único caso, en realidad, es el segundo que el máximo tribunal dicta al respecto. Hace poco más de un año estableció que para llevar adelante la representación gremial no era necesario estar afiliado a la respectiva asociación sindical con la personería otorgada por el Ministerio de Trabajo.

De esta forma, ambas sentencias ratifican la contradicción existente entre el clásico modelo sindical argentino-que garantiza la protección a los representantes gremiales de los sindicatos con personería gremial- y las normas internacionales que regulan esa materia.

Los abogados consultados por iProfesional.com aportaron distintas visiones sobre las implicancias económicas de la sentencia para las compañías y advirtieron que, sin dudas, la decisión de la Justicia podría venir acompañada de una mayor litigiosidad.

Implicancias para las empresas
Los expertos consultados advirtieron que, por un lado, existen implicancias de índole económica y, por el otro, vinculadas con el nivel de litigiosidad.

Para Juan Manuel Minghini, del estudio Minghini, Alegría & Asociados, la mencionada sentencia “traerá una mayor conflictividad sindical a nivel empresarial porque importa un encarecimiento sustancial para sus costos laborales y la modificación de las reglas y normas que hacen al desenvolvimiento empresario, sin previo aviso”.

Asimismo, agregó que “el reconocimiento que efectúa la Corte pone en jaque a las compañías, quienes deberán previsionar sumas mayores destinadas a cesantías y/o despidos”.

Además, consideró que la “coexistencia de empleados con garantías sindicales dentro de un mismo establecimiento, pero de representaciones diferentes, provocará un conflicto interempresario sumamente riesgoso y costoso”.

Héctor Alejandro García, socio de García, Pérez Boiani & Asociados, indicó que “las empresas que tengan como interlocutor sindical a un gremio simplemente inscripto y que procura la personería gremial, a partir de este antecedente, que si bien se dicta para el sector público, será extrapolado al sector privado deberán tener en cuenta que los candidatos a delegados o los que designe la entidad sindical, por más que ésta sea simplemente inscripta, contarán con una protección especial ante el despido, la suspensión o el cambio en las condiciones de trabajo”.

También Esteban Carcavallo, socio del estudio Severgnini, Robiola, Grinberg & Larrechea, opinó sobre las implicancias para las compañías y dijo que esta sentencia deja como primer interrogante en qué medida impactará en el quantum de la representación con que debe contarse en el ámbito de cada empresa y consideró que “la reconocida aptitud hacia la entidad gremial simplemente inscripta no debe jugar de manera acumulativa a la que ya se verifique en cada empresa de acuerdo a la Ley 23.551”.

Gabriela Cruz Devoto, abogada del estudio Beccar Varela, afirmó que “la situación puede tornarse anárquica porque todos los trabajadores podrán intentar gozar de cualquier estabilidad sindical y podría producirse un crecimiento artificial de la representación de los trabajadores en la empresa”.

Para Juan Carlos Cerutti y Gustavo Unamuno, miembros de la Asociación Argentina de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social e integrantes del Estudio Andino & Dorato, las empresas "se encuentran en el medio de una pelea sindical”.

Dentro de la situación comentada, “lo ideal sería reglamentar este nuevo contexto para evitar situaciones perniciosas para las relaciones laborales, para las empresas e incluso para la organización sindical tradicional”, remarcó Cruz Devoto, quien agregó que sería saludable que “el Poder Legislativo reaccione para asegurar reglas claras en una materia tan sensible, y evitar la incertidumbre y la litigiosidad que aún se afronta”.

¿Habrá un nuevo marco normativo?
El fallo marca una señal de alerta en las compañías, pero también denota la necesidad de ajustes del marco legal vigente.

Los expertos consultados por este medio destacaron que los legisladores deberán afrontar este tema, que pone furiosos a los sindicatos tradicionales –en referencia especial a la CGT-, y que deberán hacerlo muy pronto. 
Los integrantes del Estudio Andino & Dorato, explicaron que esta sentencia “es consecuente con el denominado fallo “ATE” (ver nota). Ahora la Corte abrió la posibilidad de que los integrantes de los sindicatos simplemente inscriptos tengan determinadas garantías de estabilidad y de elección”.

“Lo que quieren la Corte y los Organismos Internacionales (OIT) es que se reconozcan derechos a los sindicatos simplemente inscriptos. En estos momentos, en la Argentina hay una obligación de estar afiliado al sindicato con personería gremial y no se puede formar una organización disidente. Es decir, en el país existe una obligación tácita de afiliarse a los sindicatos tradicionales para poder pelear por los derechos de los trabajadores, sino parece que no se reconoce ningún derecho”, remarcaron los expertos.

Y agregaron: “El Tribunal sostuvo en el fallo que no podía suspenderse a una trabajadora que se encontraba en pleno proceso electoral ya que también, le resultaban aplicables las garantías que la ley de Asociaciones Sindicales le otorga a los representantes de gremios inscriptos”. Para ver más, haga click aquí

También dijeron que, de esta forma, “la Corte le impuso a los legisladores la necesidad de abocarse a estudiar una nueva ley sindical que evite el sistema de sindicato único, es decir, que sólo un sindicato por actividad tiene garantías, representación gremial y capacidad de negociación colectiva”.

En esta línea, Horacio Meguira, Director del Departamento Jurídico de la Central de Trabajadores Argentinos (CTA), señaló oportunamente para argenpress que “resulta imprescindible la modificación de la ley sindical y su adecuación a las observaciones de los órganos de control de la OIT y de la Corte Suprema de Justicia. Los poderes Ejecutivo y Legislativo deben dar cuenta de ello”.

Por otra parte, Cruz Devoto concluyó que es necesario “evitar el desconcierto que actualmente se afronta” para lo cual indicó que es preciso que el Congreso adecue la normativa vigente en materia de liberad sindical.

En tanto, desde los sindicatos con personería le apuntaron a la sentencia. "Imagínense un establecimiento con 12 cuerpos de delegados. Se va a hacer muy difícil mantener la producción y defender los derechos de los trabajadores", alertó Julio Piumato, jefe del gremio de los Judiciales.

Para Hector Recalde, diputado y abogado de la CGT, el fallo como está planteado, promociona la fragmentación. No obstante, emitió un comunicado en el que pidió que se reivindicara el fondo de la cuestión. El diputado reclama que se incluya a todos los activistas, pertenezcan o no a una organización. De otro modo, ante cualquier conflicto que se generase sería más práctico armar un sindicato nuevo.

Sebastián Albornos
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